

## УМЪ ХОРОШО, А ДВА ЛУЧШЕ.

1846.

Въ 1846 году, къ которому относится, какъ можно полагать, нижепомѣщаемая статья, наиболѣе крупными представителями различныхъ направлений въ нашей журналистикѣ были три периодическія изданія: «Отечественные Записки», «Москвитанинъ» и «Сѣверная Пчела». Авторъ, принадлежа къ партии «Отечественныхъ Записокъ», во главѣ которой стоялъ Бѣлинскій, находился во враждебныхъ отношеніяхъ какъ къ «Сѣверной Пчелѣ», такъ и къ «Москвитину». Въ статьѣ: «Умъ хорошо, а два лучше» ironія устремлена на литературныхъ противниковъ «Отечественныхъ Записокъ», на издавателей и сотрудниковъ «Москвитина» и «Сѣверной Пчелы».

Литературная и общественная дѣятельность редактора «Сѣверной Пчелы», Булгарина, давно уже была предметомъ ожесточенныхъ нападокъ нашей журналистики. Съ легкой руки Пушкина, на Булгарина носились эпиграммы и полемическіе статьи. Больѣе или менѣе остроумные камни, бросаемые въ Булгарина, задѣвали и Гречу, какъ друга и постоянного сотрудника Булгарина. При всѣхъ несомнѣнныхъ достоинствахъ и заслугахъ Гречу по изученію языка и собранію материаловъ для исторіи русской словесности, при его умѣ и добромъ сердцѣ, Гречъ не избѣжалъ самыхъ рѣзкихъ нападокъ, и преимущественно потому, что на него смотрѣли какъ на двойника Булгарина. Ихъ взаимный отношенія черезчуръ отзывались сентиментальностью, а занискивающія восхваленія Булгаринъ своего друга до того наивны, что тѣль и просятся подъ перо сатирика. Самъ Ф. В. Булгаринъ слѣдующимъ образомъ разсказываетъ о своемъ знакомствѣ и сближеніи съ Н. И. Гречемъ:

«Я познакомился съ Н. И. Гречемъ 5 февраля 1820 года. Постороннее дѣло привело меня въ его кабинетъ. Мы сами до сихъ порь не знаемъ и не постигаємъ, какъ это случилось, что при первомъ свиданіи мы такъ пришлись другъ другу по плечу и по сердцу, что просидѣли нѣсколько часовъ, въ жару разговора стали говорить другъ другу ты, и разстались искренними друзьями! Въ первое наше свиданіе мы, такъ сказать, проэкзаменовали другъ друга въ нашемъ образѣ мыслей, въ нашихъ понятіяхъ о различныхъ предметахъ, и результатъ этой взаимной исповѣди былъ тотъ, что мы обнаружились и сдѣлались неразлучными. Во всякомъ случаѣ одинъ готовъ былъ жертвовать всемъ для другаго. Оба юные и горячие, мы можемъ сердиться другъ на друга, но не любить другъ друга мы не можемъ. Всю честь этой едвали не безпримѣрной дружбы между литераторами и журналистами приписываю я Н. И. Гречу. Ему трудно было справиться съ уланомъ, который въ теченіе десяти лѣтъ

среду жить въ пороховомъ дымѣ, нежели мнѣ съ литераторомъ, ратоборствовавшимъ только на бумажномъ поприщѣ<sup>1</sup>).

Булгаринъ посвятилъ Гречу своего «Димитрія Самозванца»; Гречъ въ знакъ благодарности посыпалъ Булгарину «Поѣзду въ Германію» (романъ въ письмахъ). Гречъ издалъ «Русскую грамматику»; Булгаринъ напишетъ къ ней предисловіе, и полагая, что обязанность истинного друга состоять въ томъ, чтобы говорить правду, поясняетъ, что другъ его въ теченіе двадцати слишкомъ лѣтъ слѣдилъ за успехами русскаго языка, наблюдалъ духъ его, извлекая отъ всюду правила, въ самыхъ ошибкахъ почерпавъ наставленія, и т. д.<sup>2</sup>).

Понадобилось приложить біографію Гречу къ изданію его сочиненій, и услужливый Булгаринъ принялъ на себя роль жизнеописателя своего друга. «Когда издаватель твоихъ сочиненій— обращается Булгаринъ къ Гречу—приложи къ нимъ твой портретъ, то должно приложить и біографію». — «Помилуй, статочное ли это дѣло— сказаль Гречъ— могу ли я самъ писать свою біографію?». — «Не ты долженъ писать, а напишу я, другъ твой и товарищъ въ теченіе восемнадцатилѣтней литературной жизни». — «Но что скажутъ люди о біографіи, написанной другомъ?». — «Неужели же ты хочешь, чтобы біографіи наши писали враги? Довольно лжей и клеветъ разсыпно обѣ насть по свѣту: пусть же хоть разъ появится правда. Почти во всѣхъ иностраннѣхъ энциклопедическихъ и біографическихъ лексиконахъ напечатаны наши біографіи не-полныя или искаженные, а московскіе наши пріятели не устыдились даже напечатать на насъ за границею самый гнусный пасквиль, поручивъ редакцію полуграмотному израильянину. Это самое возлагаетъ на меня обязанность высказать истину». Гречъ махнулъ рукою и сказалъ: «дѣлай что хочешь; пиши, печатай, все позволяю— тебѣ въ угоду»<sup>3</sup>).

Въ статьѣ, впервые печатаемой нами, упоминается, между прочимъ, о заграницномъ путешествіи Греча и о весьма остроумной критикѣ на книгу Гречса, помѣщенной Шевыревымъ въ «Москвитянинѣ». Гречъ объѣздилъ Германію, часть Швейцаріи и Италии. «У г. Гречса— говорить Шевыревъ— есть свой взглядъ на Италию. Трудно определить и назвать его, а мы бы назвали этотъ взглядъ полидейскимъ— и нельзя иначе. Г. Гречъ, можно сказать, путешествовалъ въ Италии по части порядка, чистоты и опрятности. Вотъ первыя слова его обѣ Италии, когда онъ въ нее вѣхалъ: «исчезаетъ иѣменская опрятность, и начинается итальянская нечистота; умывальники стоять не на столикахъ, а на какихъ-то высокихъ таганахъ; каждую посудину должно перemyть и перетереть, чтобы не сѣсть или не выпить чего-нибудь лишняго... Схода съ крыльца готовился я найти на улицахъ Рима то же, что и въ Неаполѣ: нечистоту, беспорядокъ, шумъ, смрадъ, убожество и нищенство. Ничуть не было. Улицы не очень широкія, но прямыя, опрятныя, обстроенные благообразными домами» и т. п.<sup>4</sup>.

Преслѣдуя смѣшные стороны въ путевыхъ замѣткахъ Гречса, Шевыревъ

<sup>1</sup>) «Къ портрету Николая Ивановича Гречса». Фаддея Булгарина. 1838. Стр. 18—20.

<sup>2</sup>) Пространная Русская Грамматика, изданная Николаемъ Гречемъ. Т. I. Изд. 2-е. 1830 стр. III—XII.

<sup>3</sup>) «Къ портрету Н. И. Гречса» стр. 1—3.

<sup>4</sup>) «Москвитянинъ», 1843. Часть V. Критика: Обозрѣніе словесности русской за 1842 годъ, стр. 435—447.

въ свою очередь не былъ пощаженъ иронией его противника. Въ той же статьѣ есть нападки и на Шевырева и на нераздѣльного съ нимъ по журналистикѣ г. Погодина. Но въ основѣ враждебныхъ отношеній сотрудника «Отечественныхъ Записокъ» къ сотрудникамъ «Москвитинина» лежала мысль болѣе серьезная, нежели въ обыкновенной журнальной перебранкѣ. Вражда вытекала изъ противоположности во взглѣдѣ на умственную и общественную жизнь русскаго народа.

Представители двухъ враждебныхъ направлений, рѣзко обозначившихся въ литературѣ того времени, известны подъ именемъ западниковъ и славянофиловъ. Авторъ статьи: «Умъ хорошо, а два лучше», по своимъ понятіямъ и сочувствіямъ, принадлежалъ къ западникамъ, и склонительно быть, въ большей или меньшей степени, врагомъ славянофиловъ. Но ратуя противъ нихъ, онъ убѣжденъ былъ въ чистотѣ ихъ стремленій и неподкуниности дѣйствій и если возставалъ противъ нихъ, то только потому, что дѣятельность ихъ, по его понятію, вела къ послѣдствіямъ и выводамъ, совершенно противоположнымъ съ тѣми, которыхъ ожидали и желали лучшіе представители славянофильства. Онъ признаетъ за ними честность и независимость убѣждений, но ставить имъ въ вину то, что они возможное смысливаютъ съ дѣйствительными, а неуспѣхъ ихъ въ литературѣ объясняетъ тѣмъ, что въ средѣ ихъ не было публицистовъ, и притомъ люди даровитые хранили упорное молчаніе, а бездарность неутомимо подвизалась на журнальномъ попришѣ. Авторъ печатаемой нами шутки нападаетъ на «Москвитининъ» за высказываемое этимъ журналомъ нерасположеніе къ западной Европѣ.

Выходки противъ Шевырева относятся преимущественно къ его «Исторіи русской словесности», съ намеками на его попытку ввести въ русскій языкъ итальянское стихосложеніе. Трудъ Шевырева, занимающій почетное мѣсто въ исторіи науки, вышелъ подъ названіемъ: «Исторія русской словесности преимущественно древней». По литературнымъ понятіямъ того времени не допускалось самаго существованія древней русской литературы, и первый опяться исторіи, вышедший за нѣсколько лѣтъ до книги Шевырева и принадлежащий Максимовичу, рецензенты называли исторіею небывалой словесности. Тогдашняя критика, руководимая авторитетомъ Гегеля, къ которому читала слѣпое довѣріе, допускала литературу только у народа, каждое дѣятельство котораго вызывается на свѣтъ идею и исполнено внутреннаго значенія, и т. п. Исторію древней русской словесности Шевыревъ излагалъ на публичныхъ чтеніяхъ; но какъ изустное изложеніе быстро улетучивается, то онъ рѣшился написать свои лекціи и издать ихъ въ свѣтъ. Онѣ изданы въ 1846 году и впослѣдствіи вышли вторымъ изданіемъ.

Шевыревъ подробно и горячо доказывалъ полную возможность ввести итальянскую октаву въ русское стихосложеніе\*). По его мнѣнію пятистопный ямбическій стихъ, преобразованный въ одиннадцатисложный итальянскій, согласно съ правилами русскаго народнаго стихосложения, можетъ у насъ образовать октаву. Для устраненія препятствій онъ совѣтуется не стѣснаться трудностью въ подборѣ риѳмъ. Онъ говоритъ: «неясное произношеніе на концѣ словъ вредитъ гармоніи нашего языка: извлечемъ изъ сего недостатка по крайней мѣрѣ пользу для риѳмара. Итакъ: утѣшенье и наслажденія; надо

\*.) «О возможности ввести итальянскую октаву въ русское стихосложение», смотр. «Телескопъ». 1831. Часть 3-я, №№ 11 и 12.

и отрада; мало и стала, да риѳумются смыло. Нѣкоторые литераторы нападаютъ еще на риѳмы изъ составныхъ словъ съ частицами, какъ напр.: хочу я и иочуя, Юліа и могу ли я; но я укажу имъ въ примѣрь Данта, который переносить половину слова въ другой стихъ, и т. п. Для образца Шевыревъ приводить вѣсколько строфъ изъ седьмой пѣсни «Освобожденаго Іерусалима», переведенныхъ октавами:

Межъ тѣмъ Эрминія между вустами  
Въ дремучій лѣсъ конемъ занесена;  
Рука дрожитъ, чутъ шевеля браздами—  
И ни жива, и ни мертвага она.  
Лихой багунъ безъѣстными путями .  
Все даѣтъ въ лѣсъ, гдѣ чаще глубина,  
Пока совѣтъ умчался отъ погони.  
И тщетно бы за имъ скакали кони...

Редакторъ «Москвитянина» во время своего заграничнаго путешествія вель дорожный дневникъ, который вносила въ и напечатала. Желая сохранить слѣды живого впечатлѣнія, авторъ, по его собственнымъ словамъ, оставилъ на поживу рецензентамъ разныя мелочи и частности, лично до него относящіяся, въ родѣ слѣдующихъ: «Въ Подебрадѣ обѣдали и очень плохо... Я иззѣбъ хода вездѣ въ лѣтнемъ сюртуке, и между тѣмъ какъ Пуркыня, столь же легко одѣтый, не чувствовалъ ни малѣйшей стужи, у меня зубы едва попадали другъ на друга... Такой сюртукъ припесъ мнѣ, что чудо: фасонъ на всю жизнь; застегивается вплоть до подбородка; длиненъ по каблукѣ; кармановъ съ дюжину; куда ни сунешь рукой неизначай, вездѣ найдешь квартеру; надѣвается на другой сюртукъ. А стоять на ватѣ рублей 80; жилетку принесъ—съ длинную куртку или старый камзолъ... Задобрилъ своего хозяина похвалами и обѣщаніемъ прославить его въ будущемъ описаніи моего путешествія, я спросилъ его, по совѣсти, сколько надо давать вообще прислужникамъ на водку, чтобы было ни слишкомъ мало, ни слишкомъ много? По полгульдену дворнику, горничной и кельнеру, т.-е. по 30 коп. или круглымъ счетомъ по рублю на всѣхъ», и т. д.\*).

Авторъ не даромъ сухилъ богатую поживу своимъ рецензентамъ. Извѣсь тогда же пародія на дорожный дневникъ: шутка была названа путевыми записками Вѣдрина—литератора, объѣхавшаго съ большою пользою многія страны, и издающаго свои путевые записки отчасти для пользы и удовольствія читателей, отчасти для покрытия издержекъ, неминуемыхъ при путешествіяхъ. Вотъ вѣсколько отрывковъ изъ записокъ Вѣдрина:

«Ключи не дали спать всю ночь. Скверное настѣкомое! Говорять, па Дербеновкѣ грузинъ продаётъ кавказскій порошокъ, уничтожающій ключовъ, да страшно дорого—рубль серебромъ фунтъ, а тамъ выдохнется, перестанеть дѣйствовать. Но все къ лучшему. Вскочилъ въ 5, умылся и въ Рогожскую искать товарища. Долго толкался. Что за лихой народъ извощики! Борода, кушакъ... Размечтался и вспомнилъ Кеппена брошюру о курганахъ. Товарищъ пошелъ, купецъ изъ Нижнаго, съ брюшкомъ, говорить на о. Потолковали, сладили, черезъ часъ Ѣдемъ. Домой за чемоданомъ—далъ страшная, хотѣль взять извошика—очень стали дороги, 25 коп. серебромъ, меньше ни одинъ

\* ) «Годъ въ чужихъ краяхъ» (1839). Дорожный дневникъ М. Погодина. 1844, ч. I, стр. 96—97, 90 и др.

взять не хотѣлъ... Товарищъ мой человѣкъ тихой, занимаетъ три четверти повозки, платитъ половину.. Бхалъ на волынъ. Постоялый дворъ съ рѣзными украшениями. У воротъ хозяинъ съ рыжей бородой, на щитѣ написано кормытобиѣ; не пойду... Остался въ повозкѣ—наблюдать и правы. Нищіе помышлали досмотрѣть. Отвратительная привычка у нищихъ просить у проѣзжааго: проѣзжему мелкія деньги нужны—не крупныхъ же дать. Надоѣли—приворился соннымъ, помышлали и тутъ: ямщики разбудиль, требуя на водку—еще скверный обычай! чтобъ у нихъ за служеніе мамону. Даъ три кон. серебромъ, чтобъ составляеть изъ ассигнацій десять съ половиною. Жалѣль. Пошелъ дождь—промочилъ до костей. До второй станціи ничего особеннаго. Купецъ вылезъ изъ повозки, такъ не надолго. Чѣмъ свѣтъ разбудиль товарищъ и предложилъ выпить чаю; я не отказался: я люблю пить чай съ кѣмъ-нибудь и т. д. въ такомъ же родѣ.\*).

Авторъ «Записокъ Ведрина» не забылъ предмета своей пародіи и въ юмористической очеркѣ: «Умъ хорошо, а два лучше».

Много времени прошло съ тѣхъ поръ, какъ написанъ этой очеркъ. И авторъ, и тотъ, кому посвящена статья, и тѣ, противъ которыхъ она направлена, сошли уже въ могилу за исключеніемъ М. П. Погодина, пощаженнаго временемъ на пользу и славу русской науки и литературы. Мы увѣрены, что почтенный ветеранъ не помянетъ настъ ликомъ за легкую шутку давно минувшаго времени, имѣющу интересъ единственно въ смыслѣ эпизода изъ журнальныхъ усобицъ, происходившихъ въ нашей литературѣ.

М. И. С.

---

Умъ хорошо, а два лучше, въ особенности лучше для изданія журнала. Наиболѣе читаемые и уважаемые журналы издавались всегда у насъ парою литераторовъ: „Сѣверная Пчела“, „Маякъ“, „Москвитянинъ“. Г. Сенковскій зналъ это, и за неимѣніемъ alter ego онъ самъ раздвоился какъ Гофмановъ Медардусъ, и издавалъ „Библіотеку для Чтенія“ съ барономъ Брамбесомъ; время славы и величія этого журнала было временемъ товарищества съ Брамбесомъ. „Маякъ“ явнымъ образомъ сталъ тускнуть съ тѣхъ поръ, какъ издается однимъ г. Бурачкомъ; даже признаки бывшества, прорывавшіеся въ литературныхъ обзорахъ „Маяка“, миѣ кажется, происходить отъ одиночества. Но на верху литературной славы теперь, какъ и прежде, два журнальные брака: Николай Ивановичъ Гречъ и Фаддей Бенедиктовичъ Булгаринъ—въ Петербургѣ, Степанъ Петровичъ Шевыревъ и Михаиль Петровичъ Погодинъ—въ Москвѣ. Московская чета, впрочемъ, не такъ еще извѣстна, какъ наши добрые, любимые Филемонъ и Бавкида журналистики, а потому параллельное разсмотріваніе той и другой пары, не лишено занимательности. Плутархъ любить сравнивать одинъ на одинъ великихъ людей: мы, во всемъ опередивши древній міръ, можемъ ихъ сравни-

\*.) «Отечественные Записки». 1843. Т. XXXI. Смесь: «Путевые записки г. Ведрина» (отъ ведро—погода) стр. 58—60.

вать попарно. Конечно, ваши пары, при всемъ авторскомъ пристрастии къ предмету, не совсѣмъ плутарховскіе герои. Одинъ изъ четырехъ уважаемыхъ вами литераторовъ можетъ имѣть на это претензіе и даже неотъемлемое право, это — Фаддей Венедиктовичъ. Въ его жизни есть что-то античное; онъ, какъ Сократъ, знамъ не только съ нравственной философіей, но и съ мечемъ; не только съ однимъ, но и съ двумя; но это выходить изъ круга малой параллели.

Начнемъ съ главнаго. Четыре героя, составляющіе двѣ пары, — люди вселенской извѣстности: г. Булгаринъ переводится г. Меццофанти; г. Гёте упоминаетъ о г. Шевыревѣ; г. Шельингъ спрашивается о философскихъ статьяхъ г. Погодина; г. Гречъ усердно кланяется г. Гизо. Но въ ихъ отношеніяхъ къ Европѣ ложуть отгбыки, которые необходимо уловить.

Гречъ и Погодинъ обтекаютъ часто разныя страны; Булгаринъ и Шевыревъ обтекли ихъ и успокоились. Гречъ, по прекрасному выражению „Москвитанина“, разсматривая Европу въ полицейскомъ отношеніи, обращая всего болѣе вниманія на чистоту и порядокъ. Погодинъ ее же рассматриваетъ съ экономической точки зренія — въ отношеніи демократии и дороживши предметовъ, нужныхъ путешественнику. Булгаринъ любить вспоминать (точно маршалъ Сульть), что онъ былъ въ Испаніи, а Шевыревъ никогда не забываетъ, что онъ былъ въ Италии.

Европу все четверо не любятъ, но каждый посвоему. Въ этихъ точкахъ пересеченія легко измѣрить всю необъятную противоположность ихъ. Самыя средства, которыми они хотятъ отвратить добрыхъ людей отъ Запада, разны. Такъ г. Гречъ останавливаетъ васъ, обращая вниманіе на слабое полицейское управление, на нечистоту улицъ. Г. Погодинъ стремится застрашать дороживши и издержками. Г. Шевыревъ съ ужасомъ указываетъ на развратъ миѳиленія, на порокъ логики, овладѣвшей Европою. Г. Булгаринъ своимъ собственнымъ пріѣромъ — патріотизмомъ „Сѣверной Шчель“ заставляетъ любить и предпочитать Петербургъ всему миру. При этомъ каждый изъ нихъ миѳуетъ на Западѣ какую-нибудь страну. Степанъ Петровичъ любить Италию, познуюю оставы; Фаддей Венедиктовичъ и Николай Ивановичъ — нравственно-семейную Германію; Михаилъ Петровичъ — западныхъ славянъ, потому что считаетъ ихъ восточными.

Также, какъ Европу, они не любятъ и современную науку, и не только не любятъ, но и не знаютъ ее, — да и зачѣмъ же знать то, чего не любишь?... Гречъ и Погодинъ не бранять науку, потому что они считаютъ себя выше ея; они на нее смотрятъ, какъ мы смотримъ

на азбуку — и́звеслько съ улыбкой, и въ этой улыбкѣ видно гордое сознаніе: „мы—де знаемъ что тамъ написано — нась не проведень“. Они развили въ себѣ высшіе интересы, передъ которыми интересы науки — ребячество. Гречъ иногда даже защищаетъ науку: отдавать спра-ведливость врагамъ — свидѣтельство сердца, полного благородствомъ, откровенностию и прямодушiemъ, — качества, отличавшия всегда греческую исторію и исторію Н. И. Греча. Степанъ Петровичъ не та-ковъ: онъ хорошаго слова о западной наукѣ не скажеть; у него есть своя, словенская, наука, не писанная, не существующая, а словен-ская; въ ея-то пользу онъ готовъ выдать за общество фальшивыхъ монетчиковъ или замигателей всѣхъ послѣдователей презрѣнной и писанной науки. Гнѣвъ Шевырева какой-то католическій: онъ обу-чился ему въ Италии. Фаддей Венедиковичъ, это — петербургскій Скворода, невскій Коцебу; его наука — практическая мораль; о тео-ріи, системѣ, методѣ не надобно и спрашивать; онъ рѣдко говорить о наукѣ; она слишкомъ безлична, чтобы сердить его, а когда и руг-нетъ ее, то насокро, имъ въ виду нравственную цѣль.

Гречъ и Шевыревъ — филологи и грамматики. Шевыревъ — первый профессоръ элоквенціи послѣ Тредьяковскаго; онъ читалъ въ Москвѣ публичныя лекціи о русской словесности преимущественно того вре-мени, когда ничего не писали, и его лекціи были какои-то дѣтской пѣснью, пѣтой чистымъ соргапо, напоминающимъ папскіе диктанты въ Римѣ. Гречъ публично же читалъ въ Петербургѣ поэзію грамма-тиki, и тронулъ всѣхъ, доказывая, какъ счастливъ долженъ быть тотъ народъ, который такъ хорошо, какъ мы, спрягаетъ глаголы. Погодинъ и Булгаринъ — историки, но съ разныхъ концовъ: одинъ идетъ отъ происхожденія Руси до X вѣка; другой — отъ нашего благополучнаго времени до 1810 года и даже до аустерлицкой битвы. Погодинъ впро-чемъ не только не участвовалъ въ Рюриковскую эпоху, но и изда-валъ больше общинно-исторические труды, а Фаддей Венедиковичъ участвовалъ самъ въ важнѣйшихъ событияхъ нашего вѣка; онъ сперва сдѣлалъ современную исторію, а потомъ началъ писать объ ней.

Главная цѣль трудовъ знаменитыхъ литераторовъ, о которыхъ идетъ рѣчь, знакомить миръ съ Россіей. Если имъ и не удается, то намѣреніе похвально. Съ этой цѣллю Гречъ издалъ формулярные списки всѣхъ авторовъ русскихъ; Булгаринъ составилъ книгу о Россіи, кото-рую врядъ ли читалъ и самъ Гречъ; Погодинъ приобрѣлъ извѣстность своими неизданными трудами; Шевыревъ возстановляетъ Русь, кото-рой не было и — слава Богу — никогда не будетъ.

Союзъ г. Погодина съ г. Шевыревымъ — matrimonium secretum, союзъ г. Булгарина съ г. Гречемъ — открытый конкубинатъ. Нѣть ни одного

человѣка въ Москвѣ, который бы умѣлъ врознь понять Минина и Пожарскаго—такъ, какъ нѣтъ ни одного человѣка въ Петербургѣ, который бы умѣлъ понять врознь Гречу и Булгарина, хотя бы одинъ жилъ для удовольствія и нравственныхъ наблюденій въ Парижѣ, а другой—для нравственныхъ наблюденій и для удовольствія въ Дерптѣ. Г. Шевыревъ какъ-то было-окладѣлъ къ брачному ложу, т.-е. къ „Москвитянину“: сейчасъ начали выходить уроды, двойни; новая программа уѣшила всѣхъ: Степанъ Петровичъ оттого не занимался, что увлекся своимъ краснорѣчіемъ и сталъ записывать свои слова (собою восхищаться запрещаетъ Тассо); теперь онъ опять готовъ исполнять брачно-литературныя обязанности. Гречъ и Булгаринъ издаются съ примѣрнымъ мужествомъ и самоотверженіемъ „Сѣверную Пчелу“ для того только, чтобы въ ней высказывать тѣ сильныя убѣжденія, которыя легли краеугольнымъ камнемъ ихъ нравственно-сатирическимъ существованіямъ. Степанъ и Михаилъ Петровичи съ еще болѣе примѣрнымъ упорствомъ и безкорыстiemъ издаются „Москвитянинъ“, не обращая ни малѣйшаго вниманія на то, что читатели подписываются на другіе журналы: въ этомъ „Москвитянинъ“, такъ же какъ и во всемъ прочемъ, похожъ на „Маякъ“, какъ на родного брата. Что дѣлать? Любовь къ истинѣ и ценависть къ „Отечественнымъ Запискамъ“ — страсть сихъ четырехъ сердецъ и сего одного; „Маякъ“. Страсть къ истинѣ доводитъ ихъ до неблагоразумія.

Я всякий разъ со слезами читаю, какъ иногда Фаддей Венедиктовичъ, другъ Платона, другъ Аристотеля, другъ Гречы, но еще болѣе другъ правды, всенародно корить Николая Ивановича. Онъ забываетъ тутъ узы, связующія его съ Гречемъ, дѣлается страшентъ, дѣлается отрывистъ: „и ты, братецъ,—говорить—стыдно, братецъ, что ты мальчишъ что-ли? не видаль, что-ли? не слыхаль, что-ли?... и пойдетъ. Николай Ивановичъ дѣйствительно иногда заслуживаетъ порицанія—прерадикальный образъ мыслей, т.-е. либеральъ: то зачѣмъ Бонапарте сдѣлался Наполеономъ, то зачѣмъ во Франціи пишутъ объ Алжирской войнѣ, то зачѣмъ не заведутъ тамъ цензуры, то зачѣмъ во Франціи нѣть тѣлесныхъ наказаній: такъ, кажется, и сдѣлалъ бы революцію во всей Европѣ. А главное—Наполеонъ. Фаддей Венедиктовичъ за Наполеона всегда горой: онъ считаетъ Наполеона своимъ товарищемъ по службѣ, и никогда не выдаетъ—черта прекрасная! Искренность Фаддея Венедиктовича развѣ только можетъ быть побѣждена правдивостью г. Погодина: Погодинъ до того откровененъ, что напечаталъ такую исповѣдь о себѣ самому, подъ вымышленнымъ заглавиемъ „путевыхъ записокъ“, что исповѣди Руссо и Кардана ничего не значать въ сравненіи съ его исповѣдью: все рассказалъ, и

какъ платье пожупаль на бульварѣ, и какъ... и все это безъ всякой нужды, не одному благородному побуждению сердца. Гречь скрытенъ: какъ можно! онъ въ сердцѣ доносить до перы до времени и зло и добро, и не станетъ такъ болтать. Вообще у гг. Булгарина и Погодина осталась бездна дѣтскаго, наивнаго. Люблю я радушиное правительство Фаддея Бенедиктовича широжнику, открывающему лавочку, портному, начинающему шить платье,—точно онъ въ первый разъ кушаетъ пирожокъ. Люблю ребячій взглядъ Михаила Петровича на Европу — взглядъ милаго ребенка: какъ онъ хороши у пятидесятилѣтнаго старика! Ихъ всегда отличались авторъ „Маренъ исадницы“ и авторъ „Дмитрия Самозванца“.

Посвящаю Виссариону Григорьевичу

Бѣлинскому,

другу четы московской

и

петербургской четы не врагу,

W.